

封口費案罪成 法官判無條件釋放淪笑柄 特朗普成為美國首位戴罪總統

「封口費」案 Q & A

Q 特朗普為何被起訴？

A 特朗普涉嫌在2016年競選總統期間向成人電影女演員支付13萬美元「封口費」並偽造相關記錄，2023年3月30日在紐約州被刑事起訴。

Q 陪審團作出什麼裁決？

A 2024年5月30日，一個由12人組成的陪審團裁定，特朗普偽造商業記錄，34項重罪全部成立。

Q 最終宣判結果是什麼？

A 此案判決日期最初定在2024年7月11日，但多次推遲，最終於本月10日宣判。主審法官梅爾尚稱，鑒於特朗普即將就任美國總統，他不會判處特朗普監禁，無條件釋放（即不帶任何懲罰的判決）是最可行的方案。

Q 特朗普一方如何回應？

A 特朗普堅稱自己無罪，2024年11月贏得總統選舉後要求撤銷陪審團裁決並駁回此案，但未成功。其法律團隊在紐約州最高法院上訴法庭提起上訴，要求中止此案宣判，被駁回後又請求聯邦最高法院介入。特朗普一方辯稱，即便是不帶懲罰的判決也會干擾總統權力交接，並削弱特朗普作為總統的權威。最高法院9日拒絕推遲宣判。

大公報整理

【大公報訊】當地時間10日上午，特朗普「封口費」案在紐約曼哈頓刑事法院宣判，特朗普及其律師布朗奇以視頻方式出庭。梅爾尚宣布，特朗普在此案中罪名成立，但被「無條件釋放」，無需接受監禁、緩刑或罰款等懲罰。檢方稱，同意無條件釋放的判決，但再次批評特朗普蔑視法治，且對自己犯下的罪行毫無悔意。檢方還指出，特朗普的所作所為損害了司法系統的公眾形象。特朗普雙臂交叉、面帶挑釁地坐在一邊，在聽到檢方批評時搖了搖頭。特朗普隨後發言，再次聲稱自己無罪，並指控司法部參與此案，令他受到「非常不公正的對待」。

紐約一個陪審團2024年5月30日裁定，特朗普為隱瞞2016年大選期間向一名成人電影女演員支付13萬美元「封口費」一事偽造商業紀錄，34項重罪指控全部成立，一般認為至少判囚4年。此案最初定於2024年7月11日宣判，但因特朗普一方百般阻撓而多次推遲。

特朗普外訪或遇尷尬局面

特朗普一方此前在紐約州上訴法院提起上訴，但該法院7日駁回了臨時中止宣判的請求。此後，特朗普一方緊急請求美國聯邦最高法院介入此案。最高法院9名大法官中有6人是傾向支持特朗普的保守派，3人是自由派。但此次保守派陣營的首席大法官羅伯茨和法官巴雷特「倒戈」，最終最高法院以5比4的表決結果拒絕推遲「封口費」案的宣判。特朗普在社交媒體上重申自己是「無辜的」，並指責自己的政敵將司法系統武器化。

特朗普的律師辯稱，即使是不帶懲罰的判決也會干擾總統權力交接，

當地時間10日，美國候任總統特朗普「封口費」案在紐約宣判，特朗普以視頻方式出庭。雖然特朗普已被判罪成，但主審法官梅爾尚作出無條件釋放判決，即特朗普不會受到任何懲罰。不過，此次判決在20日總統就職典禮前正式確定特朗普犯下重罪，他將成為美國歷史上首位入主白宮的重罪犯。美國網友指出，特朗普身為重罪犯不僅未受到懲罰，還能當總統，令美國司法系統成為一個笑話。



▲ 特朗普支持者10日聚集在法院附近。法新社

並削弱特朗普作為總統的權威。他們在法律文件中稱，定罪會給特朗普帶來「重大附帶後果」，包括「對自由的限制」，以及重罪犯所背負的「恥辱」。美媒稱，加拿大、英國、中國、日本等數十個國家對重罪犯設有入境限制，意味着特朗普上任後可能在外訪時面臨尷尬局面。報道稱，美國政府可能會通過外交豁免等途徑解決這個問題，但由於沒有「重罪犯當總統」的先例，具體會發生什麼還有待觀察。

10日宣判之後，特朗普將正式提起上訴，要求推翻定罪，這一過程可能持續數月乃至數年。報道指出，「封口費」案是由紐約州檢方提出，而非美國聯邦政府，因此特朗普就任總統後也不能赦免自己。

美民眾對司法系統失信心

美國哥倫比亞大學國際與公共事務學院高級研究學者納夫塔利表示，特朗普在就任美國總統前被定罪，再次凸顯美國社會的撕裂。此外，特朗普犯下重罪卻沒有受到實質懲罰，甚至還能當總統，嚴重削弱美國民眾對司法系統的信心。一名網友表示，一個犯下34項欺詐罪的人不應該被允許在文明國家擔任公職，並自嘲說，「文明」和「美國」是一對反義詞。

另一名網友指出，特朗普試圖推翻美國政府，但最終被定罪是因為在向星付錢的問題上撒謊，這件事荒謬且可笑。《華盛頓郵報》表示，當選總統讓特朗普擺脫了不少法律麻煩。司法部特別檢察官史密斯已放棄對特朗普干預2020年大選案及「密件門」案的刑事訴訟程序；特朗普干預佐治亞州選舉案的審理也已暫停。（綜合報道）



▲ 特朗普反對者10日在法院外示威，要求嚴懲特朗普。美聯社

刑事事件

干預2020年大選案及「密件門」案：2024年11月，美國司法部特別檢察官史密斯宣布放棄對這兩宗案件的訴訟程序。

干預佐治亞州選舉案：2024年12月，佐治亞州上訴法院取消主控檢察官威利斯在此案中對特朗普和其他被告的起訴資格。法院表示，針對特朗普的起訴仍有效，但案件審理已暫停。本月9日，威利斯向佐治亞州最高法院提起上訴，要求恢復起訴資格。

特朗普其他官司進展



▲ 特朗普及其律師10日以視頻方式出庭。路透社

民事案件

財務欺詐案：2024年11月，特朗普要求紐約州總檢察長詹姆斯撤銷針對其本人、家人和企業的民事欺詐指控。特朗普此前被判罰4.54億美元，他拒絕認罪並提出上訴。

性侵及誹謗案：2024年12月，美國聯邦第二巡迴上訴法院駁回特朗普要求重審女作家卡羅爾起訴其性侵和誹謗案的請求。特朗普在此案中被判賠償卡羅爾500萬美元。在另一宗卡羅爾起訴特朗普的案件中，特朗普被判支付總計8330萬美元的名譽誹謗賠償金和罰金。特朗普對這一裁決的上訴仍在處理中。

大公報整理

網友評論

Nova2906 :

「當你們（美國人）選出一個橘色皮膚的重罪犯兼真人騷主持人當總統的時候，就應該預料到全世界都會嘲笑你們。」

Texan15 :

「至少應該讓他（特朗普）提供社區服務作為懲罰吧，例如在路邊撿垃圾。」

Only1world :

「一個犯下34項欺詐罪的人不應該被允許在文明國家擔任公職。我知道，『文明』和『美國』是一對反義詞。」

Im With Stupid :

「特朗普試圖推翻美國政府，但最終被定罪是因為在向星付錢的問題上撒謊；他被貼上重罪犯的標籤，但仍然能當總統。這太可笑了。」

大公報整理

特朗普就職首日擬推近百行政令

【大公報訊】綜合彭博社、《華盛頓郵報》報道：美媒10日援引知情人士爆料稱，美國候任總統特朗普計劃在20日重掌白宮首日發布近百項行政命令，涉及驅逐非法移民、削減聯邦政府僱員數量、開採更多化石燃料等。

俄克拉何馬州共和黨籍參議員馬林透露，特朗普8日與共和黨參議員們會面，公布他將在移民和能源等問題上實施的政策，並敦促參議院共和黨人在內閣人選確認過程中保持團結。據報道，特朗普讓與會者預覽了近百項行政命令中的部分內容，其中一項行政命令將授權執法人員在邊境攔截非法移民，不給他們申請庇護的機會。特朗普團隊還計劃通過凍結政府招聘來削減聯邦政府僱員的數量，並強制政府僱員停止居家辦公、返回辦公室工作。在能源領域，特朗普預計將授權進行新的石油鑽探項目。



▲ 非法移民5日在亞利桑那州向美國執法人員自首。法新社

特朗普及其盟友多次表明將迅速實施一系列措施，並扭轉拜登政府的政策。特朗普日前稱，他的首要任務是「封閉邊境」。彭博社援引匿名知情人士稱，特朗普將收緊過境限制、授權聯邦政府繼續修建邊境牆、制定大規模驅逐非法移民的計劃，並中止對庇護非法移民的城市提供聯邦資源，直至它們取消庇護政策。特朗普過渡團隊發言人說：「美國人民可以期待特朗普總統在第一天就行使行政權，落實他競選期間許下的承諾。」

美最高法院開審TikTok「不賣就禁」案

【大公報訊】綜合美聯社、CNN報道：美國聯邦最高法院10日開始審理短視頻社交平台TikTok要求凍結美國政府強迫出售令一案。若TikTok敗訴，將被迫在19日前終止在美業務。美媒預測，最高法院將在數日內作出決定。

最高法院10日聽取控辯雙方陳詞。TikTok方面表示，美國政府強迫該公司將在美業務出售給非中國企業，否則TikTok將在美國被禁用，這項法律不僅侵犯該公司的憲法權利，也侵犯了其1.7億美國用戶的權利。美國候任總統特朗普亦介入此案，要求最高法院暫緩禁令生效，把爭議留給新政府解決。但美媒指出，美國國會傾向於支持TikTok禁令，特朗普恐難以「拯救」該平台。

美國政府以「國家安全」為藉口針對TikTok，引起美國用戶強烈不滿。亞拉巴馬大學研究社交媒體和網絡文化的助理教授麥克斯表示，對於依靠TikTok謀生的小型企業和內容創作者而

言，美國政府的禁令將導致災難性的後果。TikTok此前警告說，若該平台在美國被禁用，約700萬美國小型企業將在一個月內損失10億美元收入，約200萬內容創作者將損失3億美元收入。TikTok內容創作者Molinaro表示，

她已經感受到禁令帶來的衝擊。2024年4月美國總統拜登簽署「不賣就禁」法案之後，很多品牌對於在TikTok上打廣告持謹慎態度。Molinaro說，2024年她從贊助商那裏獲得的收入減少了30%。



▲ 美國TikTok用戶去年3月在國會山示威，要求保留TikTok。美聯社